
година хи. ЦЕТИЊЕ, у суботу, 28. јула 1912. БРОЈ 32.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Хериеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

Поједини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
пара.

ЛИСТ ЗА
Власник: Државна Штампарија

ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но Администрацији „Гласа Цр- 
ногорца“ на Цетнње а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ћу, к. ц агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра- 

цији и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из вишихслова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Излази суботом Одговорни уредник: М. Павловић

СЛУЖБЕНИ ДИО
ми

Н И к О Л А I
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Правде 

постављамо:
за секретара I. кл., а да заступа в. д. 

начелника Министарства Правде са пла- 
том од двије хиљаде и четири стотине 
(2400) перпера на годину, Александра 
Матановића, досадашњег Јавног право- 
заступника.

Наш Министар Правде нека изврши 
овај указ.
Цетиње, 28. јула 1912. год.

НИКОЛА с. р.
Министар Правде,

Д. Вукотић С. р.

МИ

НИКОЛА I
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Финан- 

сија и Грађевина ријешили смо и рје- 
шавамо:

да се Петру Рајковићу, царинику Ко- 
лашинске иаринарнице, и Јаку Лаиновићу 
царинику Барске царинарнице, на основу 
чл. 21. закона о чиновницима грађанског 
реда, уваже оставке, које су поднијели 
на државну службу.

Наш Министар Финансија и Грађевииа 
нека изврши овај указ.

Цетиње, 15. јула 1912. год.
НИКОЛА с. р

Министар Финансија и Грађевина,
Д-р С. Дрљевић С. р.

ми

Н И К О Л А I
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Финан- 

сија и Грађевина ријешили смо и рје- 
шавамо:

да се Ђолу Гвозденовићу, управнику 
Андријевачке царинарнице, на основу чл. 
21. закона о чиновницима грађанског 
реда, уважи оставка, коју )е иоднио на 
државну службу.

Наш Министар Финансија и Грађевина 
нека изврши овај указ.

Цетиње, 19. јула 1912. год.
НИКОЛА с. р

Министар Финансија и Грађевина 
Д-р С. Дрљевић с. р.

МИ

Н И К О Л А I
по милости Божјој

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Војног, 

Предсјелника Нашег Министарског Са- 
вјета и Заступника Нашег Министра Ино- 
страних Дјела а на основу чл. 154. за- 
кона о устројству војске ироизводимо:

у чин артиљеријског потпоручика Ми- 
лију Банашевића, свршеног питомца Со-
фијског Војног Училишта.

Наш Министар Војни, Предсједник На- 
шег Министарског Савјета и Заступник 
Нашег Министра Иностраних Дјела, нека 
изврши овај указ.

Цетиње, 20. јула 1912. год.
НИКОЛА с. р.

Министар Војни,
Предсједник Министарског Савјета и 
Заступник Министра Иностр. Дјела,

Генерал-ађутант, бригадир,
Митар Мартиновић с. р.

— Рјешењем г. Министра Правде од 
данас број 5489. а на основу тач. 2. чл. 
31. закока о јавним правозаступницима 

, прсстало је право на правозаступништво 
Александру К. Матановићу, досадашњем 
јавном правозаступнику, пошто је исти 
постао државни чиновник.

Број 5489. Из канцеларије Краљ. Ми- 
нистарства Правде, 28. јула 1912. г. Це- 
тиње.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО
Дворсне и цмматсне нијести

— Њено Величанство Краљица 
извезла се прекјуче са њеним Краљ. 
Височанствима Књагињицама Ксе- 
нијом и Вјером до Његуша.

Њено Крал>евско Височанство 
Књагиња Милица вратила се данас 
на Цетиње с пута из иностранства.

— Њихова Краљ. Височанства 
Књаз Мирко и Књагиња Наталија 
отпутовали су у недјељу са Кња- 
жевићима Михаилом и Павлом у 
Порте Росо, праћени командиром
г. Ј. Бећиром.

— Његово Краљ. Височанство 
Књаз Петар отпутовао је јуче у 
унутрашњост.

Г. Душан Греговић, маршал 
Двора, вратио се с краћег одсуства.

— Нови наименовани секретар 
француског посланства г. Таљон
допутовао је на дужност.

У Колашинска Поља на нашој 
граници дошло је до крвавог су- 
коба у петак 20. ов. мјесеца испред 
туске карауле на Пржишта и утвр- 
ђеног турског шанца, који је подиг- 
нут на нашем земљишту.

Тога дана наши су сељаци пош- 
ли на своје ливаде ради косидбе. 
Кад су дошли на домак утврђеног 
шанца, стража турска из шанца 
оборила је на њих паљбу из пу- 
шака, не дајући им да косе ливаде.

На глас пушака наше пограничне 
власти покушале су да одмах пос- 
редују и да турске страже склоне 
на мир, али је ово посредовање 
безуспјешно било, јер Турци нијесу 
никако хтјели да чују за икакво 
посредовање и наставили су и даље 
да пуцају на наше, све и ако су 
се налазили на нашем земљишту, 
као год и они сами, у утврђеном 
шанцу.

Како су се голоруки и ненаору- 
жани наши сељаци нашли у опас- 
ности, то су им притекли у помоћ 
наши из најоближе околине и, од- 
бијајући турску ватру ватром из сво- 
јих пушака, изродио се крвав бој, у 
коме су наши налетјели на шанац, 
заузели га и срушили, а затим и 
на саму кулу, из је око десет на- 
ших убијено. И кулу су такођер 
сравнили са земљом и Турке потис- 
нули. У томе крвавом окршају 
с наше стране је пало 12 мртвих и 
15 се ранило, а турски губитци из- 
носе преко 50 мртвих, а о рање- 
нима се ни броја не зна.

Борба се наставила и сјутра дан 
и трајала је, са прекидима, јер су 
турски војници покушавали дуж 
границе једнако да продру на нашу 
границу, али су увијек успјешио суз- 
бијани.

Овај случај није усамљен. Само 
за ову годину у назад неколико 
пута се десило, да турске погра- 
ничне страже и војска продру на 
наше земљиште и заузму га, пра- 
већи на њему шанчеве, утврђујући 
се, сјекући шуму, о чему свједоче 
случајеви на Језеру, Чакору, По- 
лимљу, Зетским земљама, крајин- 
ском манастиру, шуми виши Иван- 
поља, Међурјечју, острву на утоку 
Бојане и т. д., када су наше по- 
граничне власти постоЈано настоја- 
вале, да се избјегну крвави сукоби,

те је сваком том приликом држа- 
ње Прне Горе било исправно и 
умјесно, и ако на нашу властиту 
штету и пред очигледним изазава- 
вањем, јер се настојавало да са 
сусједном Отоманском Наревином 
живимо у исправним односима чак 
и у данима њених великих иску- 
шења кад јој је паша исправност 
била веома драгоцјена.

И ако су наши и овом прили- 
ком били, као и увијек до сада, 
изазвани и нападнути, да су се, у 
одбрану живота и штитећи земљи- 
ште своје, морали латити оружја, 
овдашњи царско-отомански посла- 
ник г. Рустем Алфред беј захтје- 
вао је од Краљевске Владе нотом 
задовољење у року од 24 сата, 
иначе је изјавио, да ће прекинути 
дипломатске односе.

Краљевска Влада, која је на глас 
овог сукоба одмах изаслала на ли- 
це мјеста г. бригадира сердара Јан- 
ка Вукотића, да успостави ред и 
мир на граници и издала све по- 
требне наредбе за то, да се даље 
крвопролиће спријечи, и поред све 
добре воље да истраје у својој ко- 
ректности и предусретљивости пре- 
сма сусједној Отоманској Паревини, 
није овог пута могла да изађе у 
сусретзахтјеву г. царско-отоманског 
посланика, образложавајући наро- 
читом нотом, као одговор на ул- 
тиматум, да до овог сажаљења до- 
стојног крвавог сукоба није криви- 
ца до црногорских пограничних 
власти, које су биле у положају 
изазваног, него да кривица лежи 
до турских пограничних власти, 
као изазивача, и да је то посље- 
дица неуређености границе, због 
чега сва одговорност пада на ото- 
манске власти, што та спорна пи- 
тања нијесу никако хтјеле да ри- 
јеше све и ако се од стране Кра- 
љевске Владе стално и енергично 
на томе настојавало.

Овим одговором Краљевске Вла- 
де г. царско-отомански посланик 
није се хтио да задовољи и у че- 
твртак послије подне напустио је 
Цетиње.

Међутим сад се из Цариграда јав- 
ља да он такве инструкције ниЈе 
добио и да их је прекорачио.

У осталом како ће се све ово 
што је између Џрне Горе и Ото- 
манске Царевине избило ријешити, 
то је тешко унапријед предвидјети, 
али свакако Краљевска Влада, ма 
да има и најбоље и најпомирљи- 
вије намјере, неће се устручавати, 
да у крајњем случају предузме све 
оно што је потребно да се очувају 
њена права, а с тим и част и углед 
Прне Горе.

Прапратна
престоница зетског кнеза Стевана Војислава

Кнез Стеван Војислав, који је ослобо- 
дио Зету од грчког господарства, имао 
је ио ријечима нопа Дукљанина, истори- 
ка Диоклеје, двор (сипа) у жупи Пра- 
пратни. Гдје је Прапратна, до данас се 
није утврдило. Јиречек вели, да је код 
Бара (Историја Срба, стр. 203.) а Ровин- 
ски претпоставља, да би то могла бити 
данашња Папратница у Црмници (Чер- 
ногорјч, I. стр. 348.). При ироучавању 
Црногорског Приморја и Крајине ја сам 
се свуда с великнм интересом распити- 
вао за име Прапратна и само на једном 
мјесту у Крајини нашао сам мјесто, које 
се зове Прапатиште. То се мјесго нала- 
зи изнад самих Доњих Мурића, и Папра-

тишта су саставни дио њихов. Претпо- 
ставци Ровинскога нијесам вјеровао, јер 
гдје је данашња Папрагница у Црмници, 
ту нема никаквих повољних услова за 
двор једног кнеза владара, а столица 
зетска није се могла нарочито, у оно 
доба, пренијети из Скадра и Крајине 
преко Румије, на мјесту од Зете закло- 
њеном, на крају младе државе, ко]а се 
трза, да окове стресе; столица осло- 
бодиоиа Зете требала је да буде у срцу 
саме Зете, одакле се лакше могло руко- 
водити народним ослобођењем.

Одбацивши нретпоставке Јиречекове и 
Ровинскога, ја сам се осмјелио, да до- 
кажем: да је Прапратна. столица кнеза 
Стевана Војислава, била у данашњим 
Доњим Мурићима.

Доњи Мурићи се налазе до обале Ска- 
дарског Језера, између Шестана и Кра- 
јине; од барских ограиака се нружа к је- 
зеру пространа, благо стрмена равница 
са плодном земљом и густом маслино- 
вом шумом. Доњи су Мурићи најљепше 
мјесто на језеру. Како је у доба Стева- 
на Војислава |езеро било много ниже, 
то је љепота овог мјеста била још ча- 
робнија. Испред њега је ток р. Мораче, 
а поред тока повише острва са убавом 
природом, на којима су стари зетски го- 
снодари подизали цркве и манастире. 
Из овог мјеста је диван изглед на јцзвфко, 
Зету и Проклетије; ово је мјесто 
све удобности за живот једног 
господара. Да су данашњи ДаидЛМ\,/ 
рићи на мјесту негдашње Прапратк^, д1о-. 
тврђује се овим:

1. Један дио села, и то најгорњи, и 
аанас је задржао име Прапатиште, који 
јако подсјећа на име Прапратна; а што 
се и данас цијело мЈесто не зове старим 
именом, узрок је тај: становници Доњих 
Мурића досељени су овдје из Мурића, 
у Клнментима, па су овом мЈесту дали 
име мјеста, из ког су се доселили овдје. 
Мислимо, да су Мурићи још у Климен- 
тима од старине братствено име, па су 
то име собом носили свуда, а да га и 
сада носе, доказује се гиме, шго се по- 
већн број Мурића иселио и из Доњих 
Мурића, па се населили негдје испод 
Скадра и новом су селу дали оиет име 
Мурићи. Приликом насељења Мурића у 
Праиратни, старо се име истисло и за- 
држало се у нешто друкчијем облику, на 
крају села, у једном његовом дијелу.

2. Без сумње, име Прапратна иостало 
је од папрат или прапрат (р1епз ациШпа). 
Да је, збиља, гако, вјеруЈемо и по томе, 
ш го данас ту расте врло много папрати; 
залуду је људи тријебе, она једнако ра- 
сте по њивама уз дуван и кукуруз.

3. У свој Крајини овдје је највећа и 
најстарија маслинова шума; ту има ма- 
слина старијих од хиљаде година. Упра- 
во овдје је једина маслинова шума у Кра- 
јини, која је могла бити засађена и у 
доба Стевана ВоЈислава.

На источном крају ове дивне равнице 
налази се рушевина до 12 мет. дуга и 
5—6 м широка. Остаци рушевине под- 
сјећају на какво иовеће здање. То се 
мјесто и данас зове Ћелија, а по њему 
се тако зове и цио источни дио. Ако је 
то, или баш ту близу био двор Стева- 
нов, ту је морала бити и његова црква, 
по којој се ово мјесто могло назвати 
Ћелијом.

5. Претходник Стевана Војислава, кнез 
Владимир, имао је столицу у Крајини на 
брежуљку К.раљићу у Коштањи, на 1 сат 
далеко од манастира Пречисте Крајинске, 
на најљеншем мјесту у свој Крајини, а 
то је за 2 сага даљине од Прапратне, 
гдје је Војислав премјестио столицу.

6. Прапагиште је врло старо име, ста- 
рије од данашњег сгановништва овдје. 
И ако Мурићи, па онда и сви Крајиња- 
ни и Шестани говоре арбанаски, ипак 
сви они зову ово мјесто Прапагиште, 
које је име овдје нађено, а није никако 
са стране донесено. Панрат се арбана- 
ски зове фијер.

7. Поп Дукљанин набраја зетске жу- 
пе:... ОћНцик (Облик преко горе од ма- 
настира у Крајини), Ргаргафа (по нашем 
тврђењу Прапатишге у Доњим Мурићи- 
ма), Сгетешса (биће Црмница), Випдиа 
(Будва) итд. Према овоме Обликјебила 
жупа од крзјинских тора к језеру Шасу 
и старом граду Свачу, који је до самог 
Шаса ностојао; Прапратна је била жупа



од крајинских гора к Скадарском Језеру; 
Црмница жупа од планинског ланца из- 
међу ње и Паштровића к Скадарском 
Језеру, а Будва жупа с друге стране 
овог ланца к мору. Оваква подјела је и 
природна и правилна и само набрајање 
ових жупа тече природним редом, по 
географском положају њихном. Овим се 
самим нобија претпоставка Ровинскога, 
јер кад је Црмница била жупа, Папрат- 
ница, данашње село у Црмници, ни по 
чему није могла бити жупа.

Према наведеноме може се тврдити, 
да су данашњи Доњи Мурићи на мјесту 
негдашње Прапратне, а никако Папрат- 
ница у Црмници, гдје није било никаквих 
удобности за живог једног зетског го- 
сподара, или икоје мјесто код Бара, гдје 
трага нема о каквом сличном имену. До- 
кле је Зета била као држава, њена се 
престоница помијешћала из мјеста у 
мјесто само у околини Скадарског Језе- 
ра; она се помијешћала од Диоклеје до 
Скадра, Крајине, Прапратне и Жабљака, 
одакле је пренесена на Обод и Цетиње. 
Ријека, 14. јула 1912. А. Јовићевић.

Западни утицај на литерарну еволуцију 
у Русији

Дух и традиције Пушкинове епохе
Често чујемо да историчари литературе 

спомињу, како поједине талентоване лич- 
ности првом својом појавом на арену 
јавнога рада или потпадну под утицај 
савременог друштвеног покрета, или у 
својсгву опозиције воде борбу против 
истога. Ово ми оиажамо у периоди че- 
трдесегих година прошлога вијека у Ру- 
сији, када пет година иза смрти најве- 
ћега пјесника Пушкина, лебдијаху дух и 
његове градиције над савременим круго- 
вима осталих пјесника, упоредо са ути- 
цајем другога генија, тада још живога 
Гогоља. То је доба, када литерарна ево- 
луција бијаше у највећем јеку; доба, у 
којему се израђиваху литерарне форме 
романа, приповијетке и драме; доба, из 
кога пониче живи процес спа ања пое- 
зије са животом, прелазак ка самобит- 
ности и реализму, које Пушкин, као и 
све врсте поезије и прозе, задахну жи- 
вотним дисањем и тим јако задрма ли- 
тературу, јер се у његову поезију, како 
рече славни критичар Бјелинскп, слише 
у Један широки ноток руске поезије, два 
рукава до тада подвојена и то: идеални 
и реални и то тако, да је народно ухо 
тада чуло у сложном акорду чисте своје 
звуке. Не гледајући на поглавито идеал- 
ни и лирски карактер првих поема Пу- 
шкинових, у њих уђоше и елементи 
стварног живота: мјесто класичних и 
шпанских разбојника, у његовој иоеми 
видимо народне разбојнике; мјесто ја- 
гатана и пишгоља, видимо широке но- 
жеве и тешке буздоване. Циганска черга 
са дроњавим чадорима између таљигаш- 
ких точкова, са међедом, који игра и 
голом дјецом у свезаним корпама на ма- 
гарцима — бијаше дотле невиђена сцена 
за крваве трагичне догађаје. Ко је читао 
Евђена Оњегина, увјерио се, да су иде- 
али усгунили мјесто стварности, или су 
се толико удружили у нешто ново, да 
сетај роман може смаграти као производ, 
којим се започиње поезија нашега доба. 
Природност се овдје не износи као не- 
ко изругивање и подсмијех, него као при- 
родни ресулгат стварности, са свим ње- 
ним добром и злом, са свима њеним 
обичним, застарелим отпатцима. Око дви- 
је до три опјеване или у неколико иде- 
алисане личности изведени су обични 
људи, али не ради исмијавања, као нека 
врста богаља, него као личности, које 
чине већину друштва, и то све у роману 
стиховном. У ово вријеме роман је у 
прози свом силином тежио да се нри- 
ближи стварносги, природности, живогу; 
да стане отворено пред свој народ са 
свакодневном рођеном стварношћу, па 
да је примора да говори у књижевности 
на све гласове, како би посгала своје 
право огледало. — Све је ово учинио 
умни развој књижевника онога доба, који 
осјетише угицај Пушкиновог генија, а 
овд]е је и извор народном умјетном ро- 
ману, који јако дотаче доцније умове за- 
падне Јевропе. Јавише се: Тургењев, Гон- 
чаров, Достојевски, Толсти, Писемски, 
Григоровић и Островски. Средину овога 
непримјетног културног покрета заузе 
други вјесник народнога духа — гени- 
јални Гогољ. Ту Је и узрок, што се са- 
држина литературе четрдесетих година 
изливала у форму натурализма и народ- 
ности. Ова се иосљедња јавила као ре- 
акција борбе романтизма са националном 
самосвијешћу, која се буђаше под ути- 
цајем идеалистичке Хегаљеве филозофи- 
је и народним поносом, којој је одређено 
и сТрого одијељаше свој племенски свијет 
'од западнога. Овај се процес зачео још 
тридесетих година у ђачким круговима, 
из којих поникоше сјајниумови: Бјелин- 
ски, Станкјевић, Грановски, браћа Акса- 
кови, Кирјевси, Катков, Хомјаков, од ко- 
јих се раздвојише два велика потока 
народне мисли: западни и словенофил-

ство са вођом Хомјаковим, најузвише- 
нијим генијалним умом послије Петра Ве- 
ликог, Ломоноссва и Пушкина.

Ова се идејна садржина времена нала- 
зила под утицајем покрета философске 
мисли у Њемачкој и социјално-политич- 
ког покрета, који се јако испољио четр- 
десетих година у француској литератури. 
Рационализам је иостао анахронизмом, 
пошто је ударио свој печат у свима прав- 
цима живота, као збир широког и дубо- 
ког соиионалног иреврата у Француској 
крајем прошлога вијека, под утиском ду- 
ха времена, а нарочито научне анализе 
немирнога духа радозналости и живога 
гласа живота. Под утицајем природно- 
паучног знања и ресултата њиховог кри- 
тицизма четрдесетих година јавио се чи- 
тав низ корјенитих питања велике со- 
цијалне важности: женско, породично, 
дјечје, раденичко, социјално и т. д. Радо- 
знали се дух приближио стварности са 
корјенитих страна, одакле је букнула пло- 
доносна плејада страних иисаца: Шато- 
бријан. Ламартин, Беранже, Иго, Жорж 
Санд, Хофман, Жорж-Емот, Дикенс и т.д. 
Овај широки валовити културни поток 
са запада обухвати све галентиране умо- 
ве руске првога реда. Упознавање са за- 
падном културом у најразличитијим ирао- 
цима науке, литературе, умјетности, фи- 
лософије, социјалног развитка, државне 
организације — запалило је у руском 
друштву огањ умнога рада. Историци 
културе примјетише социолошки факт; 
да рад ове врсте, задржан стихијном 
силом друштвених околносги, прима епи 
демички карактер, т. ј. јачина његовог 
ширења управо изгледа сразмјерна сили 
застајањем. Тако се под утицајем умних 
струја на западу започело такво прера- 
ђивање свих идеала; тако силна гежња 
ослобођења од романтичних илузија, у 
којима се забављају тридесетих година, 
и такво вруће запајање идејама народ- 
нога блага; такво искрено до суза каја- 
ње за вјековне неправде, шго притиска- 
ху савјесг народну — да збиља ничега 
сличнога нема у историји човјечанства. 
Рпјеч народ, народност, народно благо, 
народни идеали крајем четрдесетих годи- 
на иоста најпопуларнија у литератури.

М. Дошен.

КЊИЖЕВНОСТ, умјетност, просвјета
Јанко Веселиновић. Ове године 14. 

јуна навршило се пуних седам година од 
смрти познатог српског приповијелача 
Јанка Веселиновића. Поводомтога обра- 
зован је у Биограду одбор, који је пре- 
дузео да помоћу добровол>них прилога 
подигне споменик покојном Јанку. Исто 
тако гај одбор предузео је, да сва ДЈела 
пок. Јанка изађу у новом издању.

Управитељ осјечког позоришта За 
управитеља народног позоришта у Осје- 
ку, које стојн сада под надзором земаљ- 
ског позоришта у Загребу, наименован 
је г. Михаило Марковић, који је и у на- 
шој земљи познат, јер је једном прнли- 
ком гостовао у нашем иозоришту на Це- 
тињу, а другом ириликом је аранжирао 
госговање загребачког позоришта на 
Цетињу за вријеме јубиларних свечано- 
сти. Г. Марковић је спреман и вриједан 
радник и својим досадањим солидним 
радом стекао је опш ге признање, уваже- 
ње и као члан загребачког позоришта и 
као управник разних позоришта, а наро- 
чито се испољио као вјешт организатор 
и способан управник иозоришне трупе, 
коЈа ,е прошле и ове године као фили- 
јала земаљског позоришта у Загребу про- 
путовала Славонију, Босну, Херцеговину, 
Далмацију, Боку, Истру и Хрватску. У 
њему осјечко позориште добије вјешгог, 
окретног, спремног и ваљаног шефа, који 
ће у стању бити да својом спремом и 
трудом нодигне ово позориште на до- 
стојну висину.

Далматинац виртуоз. Седамнаестого- 
дишњи Златко Балоковић, Далматинац, 
који је учио музику код најчувенијег са- 
временог руског музичког педагога Шев- 
чика, приказао се јавности нрије неко- 
лико дана на великом симфониском кон- 
церту, који је у Москви приредио Сараџев. 
Млади умјетник свирао је тако виртуозно 
најтеже комаде за виолину, да га сви му- 
зички критичари изванредно хвале и при- 
знају, да је и по гехници и по сјећајно- 
сти. коју уноси у извођење композиција, 
виртуоз првог рада.

Редитељ „Нове Бечке Бине“. Листо- 
ви јављају да је Милан Беговић, књи- 
жевник и пјесник, који је режију наро- 
чито изучавао на страни и пошл>едње 
вријеме провео у Хамбургу, ангажован 
на три године за редигеља „Цеие Мепег 
Вићпе“.

Савез хрватских књижевних дру- 
штава. Овијех дана држао се у ОсиЈеку 
на позив гамошњега Клуба хрватских 
књижевника први састанак књижевника 
у нрисуству клупских чланова, изаслан- 
ства Матице Хрватске" у Загребу и дру- 
гих. Тада су, поводом расправЈвања се- 
кретара Клуба хрватских књижевника Р. 
Ф. Мађера о књижевној узајамности, под-

несене ове нредложене резолуције, које 
је већ одбор примио, а које гласе: Сва 
хрватска .-.њижевна друштва треба: I да 
се у року од 2—4 год. састану на зајед- 
нички састанак, при чему би се могло 
ићи за тим, д: се формално углави са- 
вез хрвзтских књижевних друшгава. Тп 
би састанци |>адили у секиијама. У тим 
бн се секцијама вршиле ове задаће: а) 
претресање спорних питања књижевника; 
б) исправљање нетачних вијести о хрват- 
ској књижевности у страном свијегу и 
попуњавање недовоЈБНих уз сарадњу књи- 
жевника на темељу Јавног позива; в) јав- 
но осуђивање оних листова и новина и 
саставака, у којима се примЈвена књига 
не оглашује, односпо гдје се тенденциозно 
рецензирају с намјером, да се неко извргне 
руглу, а рад омаловажи. II. Издавање 
за.едничког годишњег алманаха или књи- 
жевнога листа уз сурадњу свих хрват- 
ских књижевника, гдје сваки потпуним 
именом одговара за свој душевни про 
извод. III. Настојање како о узајамности 
хрвзтских и српских тако и осталих сло- 
венских књижевника на исти начин. По- 
водом тих резолуција развила се одуља 
занимљива дебата, код које је судјело- 
вала већина присутних књижевника: д-р 
Базала, Љубоје Длустуш, д-р Огризовић, 
Фрањо Сударевић, д-р Кучера, д-р Том- 
љенавић, сам извјеститељ и т. д., те је 
коначно ирихваћена ова модифицирана 
резолуција: Сва хрвагска књижевна дпуш- 
тва нека између себе оснују савез као 
виши форум за уређивање књижевних 
прилика. Тај би савез имао нарочиго на- 
стојати око издавања заједничког алма- 
наха и књижевног лисга уз сурадњу свих 
хрватских књижевних друштава, те по- 
радити око узајамности како хрватских 
и српских, тако и осталих словенских 
књижевника. Још је закључено, да се 
замоли „Магица Хрватска" у Загребу, да 
гу резолуцију усвоји и да се побрине 
око њеног извршења. Књижевном са- 
станку предсједао је д-р Огон Кучера с 
потпредсједником д-р Миланом Огризо- 
вићем и секрегаром Јосипом ил. Глем- 
бајовом.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ
Сунчаница

Сунчаница нам иријети л>ети, када вла- 
дају велике припеке и жеге, када је омо- 
рина, те радимо тешке послове или жу- 
римо у ходу, а нарочито када, без икакве 
потребе, носимо тијесно и пуно одјело. 
Наступ наговјештава велики умор, бо- 
лове у потиљку, несвјестицу и стезање 
срца. Говор изгуби звук, било удара јаче 
а топлота у тијелу расте. Ако се не за- 
иазе ти знаци, онда пацијент онесвјешћен 
пада, лице му помодри, поглед се укочи, 
било слабо удара а дисање је слабо и 
убрзано. Наступа дргмљивост, те ако се 
не притекне у помоћ, чешће наступа 
смрт. У таквим случајевима ваља иосту- 
пити овако: узеги болесника и одмах га 
иренијети у неки хлад, гдје је хладније. 
треба му раскопчати одјело и квасити му 
лице и груди хладном водом, њоме бри- 
жљиво трљати цијело тијело а нарочито 
табане. У тежим случајевима, кад нема 
дисања, треба одмах послати по љекара 
да створи вјештачко дисање. Кад се бо- 
лесник поврати, ваља му давати свјеже 
воде, али само у малим гутљајима. Од 
сунчанице се човјек најбоље може сачу- 
вати ако носи лако одјело, да скине краг- 
не и ципеле и клони се пива, вина и 
ракије.

Лов на муве
Муве су Јвети, као што ће сваки при- 

знати, веома досадне животињице, јер 
преносе клице болештина а и саме су 
пуне отрова. У Америци су се ових да- 
на одлучили, да муви објаве енергичан 
рат. Новине позивају публику, да муве 
гамани колико више може, доносе слике 
од чуда и нокора што су их починиле 
муве, скрећу пажњу на опасност од њих 
усЈвед тога што оне падају на сва јела, 
укратко ироповиједају и износе све ужа 
се овог малог гадног инсекта. У Њујор- 
ку, шта више, у рупицама од капута но- 
се многи значке на којима пише: „Смрт 
мувама!“ Управо, образована су читава 
друштва против мува. Из Вашингтона 
јавЈвају, да су тамо двадесет иет младих 
људи формално повели рат иротив мува 
и расписали награде за оне, који најви- 
ше жртава иоднесу. Они су потаманили 
ни внше ни мање него 641.150 мува. Једна 
млада дјевојка. Лејтон Бурцет, убила је 
82.000 мува. Судећи по свему овоме, 
рекли бисмо да су муве у Америци ве- 
лика напаст, када се, ето, против њих 
дигло мало и велико.

Пијанство код дјеце у Русији
Како из Москве јављау, у току по- 

сљедњих година пијанство тамо расге 
тако, да се борбена средства против то- 
га порока морају појачати. Чак и у кру- 
говима омладине, међу ђацима и ђачи- 
ћима, опажено је пијанство у толикој 
мјери, да се било иринуђено обратити 
Думи за номоћ у борби против тога

порока. Ајш Дума је смањила суму од 
3000 рубаља на половину, иошто коми- 
сија за „друшгвене потребе“ није, вели 
се, била обавјештена о пијанству у кру- 
говима школске омладине. Међутим ста- 
тистика је о пијанству дјеце изнијела 
сграховите бројеве. Од 18.134 ђачића пи- 
ло је 12.152, дакле 68 од сто. Од 10.404 
ученииа пило је 4.733, дакле 46 од сто. 
Д|еца, на којима се могло доказати пи- 
1анство, била су између 8 и 15 година. 
Треба знати да то нијесу дјеца из рад- 
ничких кругова или из сиромашнијег ста- 
новништва, то су све гимназисте. Љубав 
према алкохолу насљедила су од стари- 
јих школских другова, и у московским 
женским и мушким гимназијама рачуна 
се у добар тон бити обавјешген о поје- 
диним врстама алкохола. Дјеца већином 
иију уз доручак по коју бочицу ракије, 
вина или ликера. Код понеке Д|еце опа- 
зи се дјејство на часовима, најприје су 
живи и весели, иа онда падну у потпуну 
апатију. Учитељи и учител>ице, који ни есу 
знали колики је број дјеце алкохоличара, 
воде сад велику борбу противу тога зла.

Алкохол и школа. Сваки нови позив 
ставЈва се у дужност школи. Сав се спас 
очекује од школе. Истина, школа и не 
смије да пречује ни једно 'куцање на сво- 
јим врагима; али за то она мора строго 
да испита и сваки затражени улазак. Ис- 
иитивањем се долази до циља васпита- 
ња. Успјех наставног плана огледа у томе, 
шго се остваривање васпитног циља не 
крњи већ погпомаже.

За сада имамо два најглавнија циља 
васпитања; образовањем морално-рели- 
гијског карактера и васпитање омладине 
за носиоце и распростираче културе.

Али алкохол је најгори непријатељ о- 
вих циЈвева. Он подрива и руши и иначе 
тешко успјешан ресултат школе. Колико 
већ дјеце стоји у наручју алкохола по- 
казује нам статистички извјештај у Мин- 
хену, по коме је у недјељу од 9495 дје- 
тета 3838 пило вина, 2854 пива и 697 
ракиЈе; њих 2007 ишло у крчму а 1773 
истом послије 10 часова пало у посте- 
љу. У понедјељак су 57 доиније дошли 
у школу а 123 нијесу ни дошла; 471 је 
било зловојвно за рад, што дотле није 
било. У исто вријеме константовано да 
1592 дјетета пи)у редовно вино, 432 пи- 
во и 169 ракију.

У ингересу социјалном, националном 
и индивидуалном неопходно је потребно 
да се омладина од рана обавјештава о 
алкохолу.

Да би се дјеца сачувала од ове опа- 
сности од алкохола школа мора да буде 
на првом мјесту васнитачица, она мора 
помоћи да образује карактер, она мора 
гледати да осим тога образује осјећање 
части и слободе; даље она мора да их 
доведе у додир са алкохолним питањем 

стварном животу. Најзад она мора дје- 
ци да објасни суштину и утицај алкохола. 
Да ова упуства добшу грајну снагу но- 
требно је да су у главном иодијељене на 
све ступњеве у свима струкама. Увођење 
обавезне ангиалкохолне наставе, као што 
је у Уједињеним Државама, Енглеској, 
Шведској, Француској и т. д. показује се 
као још прерано. Да би увиђавност о 
суштини и утицају алкохола очувала сна- 
гу, учитељ мора све поуке својим учени-
цима да предаје топло и потпуно.

Ове поуке не смију да буду неприрод- 
не већ органски асимиване из појединих 
наставних грана; нарочито треба дјечију 
радост везати за одржавање срчаности 
и храбрости. Увијек је било с тим на 
чисго да треба што више чувати здрав- 
ље а тиме и живот, за то се треба освр- 
нути на свакодневни живог, на новинар- 
ске чланке и т. д. Но ипак неке од ових 
новинарских биљежека захтјевају претход- 
не кригике, нпр: употреба просјечних 
бројева, бројних таблица и стагистичких 
прегледа.

Ако школа учини своје образовањем 
карактера и утврђивање добрих навика, 
онда ће се с године на годину ослабити 
и индивидуална и национална и соиијал- 
на опасност од алкохола. к. Кениг.

Нова средства против убода инсе- 
ката. Свако од нас зна како ]е неугодно, 
кад нас који инсекат убоде. Неугодно с 
разлога тога, што нам такав убод проу- 
зрокује болове, а више пута, ако се не 
употребе противотровна средства, може 
се догодити, да овакав убод доведе и 
до злих иосљедица.

Зато је у овом случају најбоље, да се 
на првом мјесту бранимо од убода инсе- 
ката, то јест да употребЈвујемо онаква 
средства, која усл>ед свога интензивног 
мириса растЈеривају инсекте. Овамо спа- 
дају све јако заударајуће врсте камфора, 
даље сок од лимуна, уље од оцта зати- 
јем терово уље, карболваселин, уље од 
леванде и т. д.

Особито изврсно дјелујеекстракт од пер- 
зијског прашка за инсекге, који се под 
именом тинктура рцгеЉп гозеа може до- 
бити у свакој љекарни или дрогерији. 
Ова је гинктура смеђе бо)е, која тејнту 
даје лијепи тронтски карактер, али ииак 
не дражи кожу ни при дугој унотреби, 
те је човјек 4—5 сахата сигуран од сва-



КОГ убода досадних инсеката. Још је бо- 
ге средетво алкохолични екстракт,' који 
”-е добива из Цахерлина и с којим је др. 
Хофман получио врло лијепе ресултате.

Бво на који се начин може врло лако 
„риредити тај екстракт: У једну се боцу 
Јпе Цахерлина (који се може данас у 
сваком дућану добити) тако да на дну 
боие досегне висину од 1 цм. На тај 
„рашак налије се у боцу до врха 70% 
цјпирита. Боца се зачепи и у току од 
1_2 сахата више пуга промућка. Тако 
добнвену текућину ваља само још про- 
циједити кроз чисто платно или пропу- 
СТЛ.НВИ папир за филтрирање, боцу спра- 
вити, добро зачепити, те на хладном 
мјесту сачувати.

Доста је, ако се овијем екстрактом ти- 
јело 1 ДО 2 пута на дан, најбоље под 
Вечер намаже, те можемо бити сигурни, 
да ће нас досадни инсекти врло мало 
или никако узнемиравати. Ако се ипак 
догоди, да нас који инсекат убоде, то ће 
се врло добро учинити, ако се дотично 
мјесто тијела намаже са 2—3% разређе- 
ном ментловом или Тћујто1-тинктуром 
и за кратко вријеме ће се бол ублажити 
ц црестати.

НАРОДНА ПР1ЛВРЕДА
Стварне и луксузне потребе

Да би смо могли боље уочити разлику 
између стварних и луксузних потреба, 
ваља претходно, да смо начито с тим шга 
је то привреда у опште а шта народна 
прнвреда, у каквој вези стоје ове при- 
вреде међу собом и шта утиче на њихово 
јачање и слабљење.

Народни економи веле, да се под при- 
вредом, газдинством или газдалуком, ра- 
зумије скуп мјера управљених на произ- 
водљу и употребу средства којима се 
подмирују потребе или једног буди как- 
вог лица, господара, домаћина, привред- 
ника, газде или кућника, (гдје се убраја 
и његова породица) позната иод именом 
породичне привреде, или какве било гру- 
пе лица. у које се убрајају привреда: 
коонерагивна (картелна), друштвена, за- 
другина, државна, окружна, среска, град- 
ска, манастирска, црквена, добровољних 
установа и т. д.

Све засебне иривреде у каквој било 
земљи и у каквог било народа, међу со- 
бом су у тијесној вези и ио јачини тих 
узајамности, чине укупно једну цјелину, 
привреду цијелог народа, народну приври- 
ду. Као ирешна иотреба за народну при- 
вреду, истиче се политичка независност 
народа и установа више државне власти, 
која помоћу ирава и закона одређује 
узајамни однос народних привреда. По 
томе, свака народна привреда је и ири- 
вреда иолитичка. Отуда је јасно зашто 
не може да буде народна привреда ци- 
ганска, татарска и др. и зашто обратно 
може да постоји народна иривреда срп- 
ска, бугарска, руска, француска и т. д.

Сваколике народне нривреде, народни 
економи дијеле у три груие: на произ- 
водњу, потрошњу и размјену. Прва на- 
бавља средства за подмирење чов|ечијих 
потреба, друга троши та средства, а но- 
сљедња, која стоји између њих, развијена 
је у сваког народа толико, у колико по- 
једине иривреде произведене иродукте 
не употребЈвавају за себе већ дају у за- 
мјену за иродукге друге привреде, т. ј. 
у толико, у колико је у ког развијена 
специјализација појединих засебних при- 
вреда.

У такозваној привредној дјелагности 
огледа се пословање које појединци или 
групе лица чине у циљу добијања сред- 
ства, да њима подмире своје потребе и 
постигну жељени циљ, а хоће ли у томе 
пословању иретегнути тековина или уио- 
требна (потрошна) привредна дјелатност, 
зависи од тројаких чинилаца људске ири- 
роде, т. ј. од њихове физичне, умне и 
моралне снаге; наравно да ту имају удјела 
и узроци који иривредну дјелатност по- 
мажу или одмажу, а и схватање потреба 
У ногледу на живог и чување здравља 
појединаца и цијелога друштва, народа.

Како се баш у погледу на живот и 
чување здравља свеколике потребе људ- 
ске дијеле на стварне и луксузне то пре- 
ма наведеном, можемо извести закључак, 
Да ће у највише прилика за привреду 
појединаца, за привреду групе лица а с 
тим и народну привреду свих људи п на- 
Рода бити од нресудна значаја: да ли 
СУ им потребе које подмирују стварне 
или луксузне и које су од њих у иревази.

Народном иривредом занима се Поли- 
тичка Економија, и она као наука обу- 
хвата ироизводњу, размјену и потрошњу 
свнх средстава, којима људи нодмирују 
своје иотребе.

Подмиривање стварних и луксузних по- 
Треба спада дакле у иотрошњу и према 
•оме како се изводи, она може бити про- 
изводња или корисна и ненроизводња 
или штетна.

И ироизводна и непроизводна потро- 
Шња зависе од жудње, наклонисти, скло- 
ности и страсти лица, те од тога чему 
нретежу ове особине и ресултат је по-

вољан или неповољан. У том ресултату 
је не само боља или лошија иривреда 
појединаца а с тим и народа једне државе, 
већ и њихова јача или слабија просвије- 
ћеност за очување своје самосталности 
и угледа у ближој или даљној околини.

Жудња изазива да неко повећа свој 
капитал, своје имање из уштеда или кре- 
дита, а она је узрок да многи падну 
у дугове и да се у овима угуше. Жудња 
за богатством често извуче и посљедњу 
пару код људи који су мало способни 
за производан рад. Такви обично страће 
ионајвише новаца на берзе, лутрије иа и 
на коиање блага цара Радована.

Склоности и наклоности обично су 
нанерене нротиву производње потрошње, 
јер склоности за пиће, картање, злочине, 
крађе, оговарање, лагање, јако олакша- 
вају џепове.

Страсти у највише прилика угушују 
глас разума, ма да оне могу бити и нај- 
племенитије. Нашим прецима, који су стра- 
сно љубиљи своју Отаџбину, и за њу се 
херО)Ски жртвовали, имамо да смо за- 
хвални за данашњу слободу, јер су њи- 
хове страсти биле племените страсти, али 
сграсти у обичним нриликама имаЈу за 
посљедицу: сиромашење, убијање кредига 
и лакомислено задуживање.

Према наведеном, производном по- 
трошњом подмирују се стварне нотребе 
појединаца и народа, а обратно, непро- 
изводном потрошњом траће се средства 
на луксузне иотребе. Снабдјевањем нрвих 
иотреба снажи се иривреда и појединаца 
и народа, а снабдјевањем других потреба, 
отуђују се или спутавају многа средства, 
ко|а би се корисно употребила на јачање 
производње и привредних добара.

Закљ>учак је:
Потребно је просвјећивати народ да се 

у борби за живот протеже нрема губеру 
да се снабдијева стварним потребама г. ј. 
да изводи производну потрошњу.

Утицати, да народ развија домаћу ра- 
диност и њоме у већој мјери подмирује 
своје потребе, као што је некад и радио 
и тиме се очува од излишних издатака.

Код омладине сузбијати пороке, васпи- 
тањем а код старијих преко просвјетних 
раденика, ауторитетом власти и законим 
мјерама.

Стварати задруге, друштва и удружења 
којима се утиче на просвјећивање омла- 
дине и народа и која својим члановима 
олакшава:у набавку предмета и средстава 
за производњу и иристојнији живот.

Добар избор јабука и крушака за 
градину

По градинама варошким, на и сеоским, 
налазе се још много сората воћа, које 
су мале вриједности, а нри свем том оне 
занремају мјеста и не могу бити никакав 
украс за градину. Кућевна градина треба 
да има само најљеише и одабрано стбно 
воће, које се одликује пријатним укусом, 
сочношћу и лијепим мирисом, а уз то и 
крупноћом и лијепом спољашношћу. Тако 
воће је и дика сваког сопственика гра- 
дине, а ако је у ријечи и каква зарада, 
онда се таквим воћем може и највише 
зарадити. За многе су још непознате бол>е 
стоне сорге воћака, и не умију ни добар 
•избор да саставе. Ми наводимо за сада 
одличније сорге јабука и крушака, које 
се одликују љепотом нлода, родне су, 
трајашне и за газдинство најбоље препо- 
ручују. Такве су, међу јабукама: бијела 
зимска калвинка (ребрача), канадска ре- 
нета, ананас-ренета, жута бјелоцвјетна, 
цар Александар, енглеска зимска златна 
парменка, гравенштајнка.

А међу крушкама су: христова крушка, 
дилова водењача, бијела јесења водењача, 
ангулемка, клержо, регенткиња, декантка 
(калуђерка), оливијерка (ОНујег бе беггез), 
мехелнка, есперанска бергамотка (гакуша), 
зимска нелис, пас-красанка (Роззе егазапе). 
Овим сортама треба замијенити све ло- 
шије, или ирекаламити са овима. Разуми- 
је се, да ће се и ове сорте иоказати са 
свима својим особинама које их одликују 
само тако, ако се и за њих земљ.а обра- 
ђује као што треба, ако се пронисано 
његују, кад треба и залијевају, ако су за- 
штићене довољно од вјетрова а изложене 
довојвно сунцу, ако се, на кратко, све 
чине да се одговори рационалној култури 
воћака.

ДВМАЋЕ ВИ.ЈЕСТИ
ЈЈичне вијести. Г. др. Ј1. Томановић, 

предсједник Великог Суда вратио с< с 
одсуства.

Читуља. Приликом пограничног сукоба, 
који је био нрошле седмице у Колашин- 
ска Поља, међу палим жртвама налази 
се и поткомандир Вукалица Драшкдвић. 
Покојни Вукалица је био познати наш 
јунак, чија су јуначка прса због његових 
ратних подвига и храбрости красила Оби- 
лића медал>а и Ђорђевски крст, а поги- 
нуо је у 80 години старости. Стари овај 
наш граничар, чије су ратничке заслуге 
врло велике, није могао свом срцу да 
одоли, а да се и он не нађе међу оне 
борце који су били потекли да бране

своје од нанада и да штите земљишта 
своја, те је при заузимању шанца на Пр- 
жишта и погинуо. — Покој му души и 
помен међу нама!

Накнадни избор. Сјутра је на Цетињу 
накнадни избор народног посланика за 
варош Цетиње. Избор ће се вршити у 
Цетињској Читаоници од 7 сати прије до 
5 сати послије подне. Кандидат је г. Јо- 
ван С. Пламенац, министар унутрашњих 
ДЈела и застуиник министра нросвјете.

Руси о Црногорској Банци. „Вјесник 
финансијски, за индустрију и трговину**, 
орган царско-руског Министарства Фи- 
нансија, доноси у свом 16. броју од 24. 
јуна 1912. г. сљедећи приказ о раду Цр- 
ногорске Банке у ирошлој години:

„Публикован је извјештај за 1911. г. 
Црногорска Банка на Цетињу прва је од 
свију новчаних завода у Црној Гори. Банка 
је отпочела свој рад 1906. г. са капита- 
лом од перп. 200.000, подијељен на 1000 
акција, а 200 перпера свака. То је прво 
коло, а још гада имало се у виду ну- 
штање у промет и два нова са 400 000 
периера. Њена прва задаћа била је но- 
дизање домаће грговине и индустрије. 
Али је већ првих дана раширила свој 
рад и по свима гранама банкарских опе- 
рација од издавања зајмова на хипотеку 
закључно. Разгранавање банчиног рада 
повукло је за собом и потребу увеличања 
средстава. Усљед тога је било приступ- 
љено у 1910. г. реализовању II. кола, а, 
затим, послије изм|ене њеног статуга, 
који је предвиђао само три кола, реали- 
зовању два нова кола. На тај начин, до 
краја ове године (до када се акције пу- 
шгених у иромет кола имају нотпуно у- 
платити) капитал Црногорске Банке до- 
стићи ће висину од 1,000.000 перпера 
нодијељен на 5.000 акција (све су акције 
на име). Жед.ети је, да се на томе не 
заостане.

Из поменутог извјештаја види се, да је 
банчин укупан обрт у 1911. г. достигао 
за онамошње нрилике огромну своту од 
115 милиона перпера (око педесет мили- 
она рубаља). Бруто добиг износила је 
иерпера 286.581 а чиста перп. 111.202 
Акционарима је за дивиденду опреди|е- 
љено 16% од уплаћеног капитала. Би- 
ланс банчин на дан 31. децембра 1911. г. 
показује по свима рачунима своту од 
пернера 5,915.000. Данас је Црногорска 
Банка најчувениЈИ и најсолиднији од сви- 
ју новчаних завода у Краљевини. Црно- 
горска Банка налази се у релацијама с 
великим бројем чувених свјетских завода, 
а међу овима и са неколика петроградска."

ТЕЛЕГРАМИ

Рим, 22. јула. — „Пополо“ твр- 
ди, да су гласови пуштеки о то- 
божњим преговорима мира итало- 
турског пусте баске.

Цариград, 22. јула. — У парла- 
мепту Младотурци су интерпелисали 
министра војног односно заштићи- 
вања официра из лиге. Том при- 
ликом дошло је до свађе између 
Младотурака и арбанаских посла- 
ника; најпослије парламенат је је- 
дногласно ријешио, да позове ми- 
нистра да одговори на интерпела- 
цију. — Сарадник „Сабаха“ интер- 
вјусио је једног члана кабинета, 
који је категорички опровргао ви- 
јест, да Арбанаси траже да се Аб- 
дул Хамид поново врати, јер у том 
случају кабинет би с њима прекинуо 
сваке даље разговоре. — По при- 
ватним вијестима јаке чете арнаут- 
ске налазе се у околини Скопља.

Цариград, 23. јула. — У парла- 
менту је Џавид назвао садашњу 
владу тиранском и изјавио је, да 
ће се посланици борити. На његов 
предлог парламенат је изјавио вла- 
ди неповјерење.

Солун, 23. јула. — Тахир бег 
је упутио из Елбасана депешу сул- 
тану и великом везиру изјављујући 
да је распуштање парламента не- 
опходно, иначе да ће револуција 
обухватити цијелу Арбанију, јер 
онда ће шефовима бити немогуће 
да и даље задрже масу на миру. 
Ибрахим паша такође је телегра- 
фирао влади да је једино средство, 
да се мир поврати распуштање пар- 
ламента. — Мутесариф пећски није 
хтио да прими команду над пет 
батаљона, који су се имали послати 
на границу црногорску, стога што 
се не узда у ту војску. — На си- 
ноћној сједници у сенату ријешено

је, да се парламенат одмах распу- 
шти усЈвед извјештаја из Арбаније 
гдје би се у противном случају 
развила најжешћа револуција. — 
Говори се, да ће сјутра парла- 
менат прије читања акта о распу- 
штању да изда укор министру вој- 
ном. Министри су поднијели султа- 
ну указ о распуштању, који је од- 
мах потписан. — Младотурска штам- 
па назива одлуку сената државним 
ударом. — Министар војни издао 
је наредбу, којом се официрима 
забрањује мијешање у политику, 
иначе ће бити строго кажњени. 
Младотурски официри, који су јуче 
присуствовали вијећању, један по 
један ухапшени су; до сад их је 
ухапшено двадесет.

Петроград, 24. јула. — Јуче је 
избио пожар у слагалишту дрва 
ЈЂубичева на Петровском острву. 
Пожар је захватио сусједна здања 
и уништио двор Петра Великог. 
Штета се рачуна на два милиона 
рубаља. У вече је ватра обухва- 
тила и двор Велике Књагиње Ма- 
рије Павловне.

Цариград, 24. јула. — У пет са- 
ти прочитан је декрет о распушта- 
њу парламента с тим, да влада 
изврши поновне изборе. Послије 
изјаве неповјерења парламента вла- 
ди, настала је неописана галама. 
Два арбанаска посланика уврије- 
ђена изразима Турака јурнуше да 
се бију, један извади револвер, али 
му не дадоше да пуца. Пошто се 
ред успоставио, пошао је предсјед- 
ник парламента у двор да саопшти 
султану укор, кога је парламенат 
дао кабинету, али је султан одбио 
да га прими. — Царском ирадом 
проглашено је ратно стање у Ца- 
риграду за 40 дана.

Рим, 24. јула. — Италијанци су 
предузели операције односно осва- 
јања оазе Зуаре.

Цариград, 24. јула.— Влада је от- 
пустила 341 чиновника и наредила 
да се поведе истрага противу упра- 
витеља вароши Смирне, Једрена и 
других вароши због дражења на- 
рода против владе.

Софија, 24. јула. — Тврди се, 
да је влада наредила посланику у 
Цариграду да затражи неодложни 
прекид злостављања Бугара у Ко- 
чане и казну над кривцима.

Атина, 25. јула. — Усљед ек- 
сплозије бомбе у Кочане настао је 
прави покољ, у ком је масахриш- 
ћана поубијено и израњено.

Париз, 25. јула. — „Хавас“ до- 
носи вијест из Солуна да су ше- 
фови арбанаски прекинули даље 
преговоре са комисијом и да на- 
ступају пут Скопља. Командант 
Скопља дао је оставку, јер неће 
да се бије с Арбанасима.

Солун, 25. јула. — Кругови мла- 
дотурски веле, да ће све чинити 
да се опет дочепају изгубљеног 
положаја.

Солун, 27. — Ситуација је по- 
чела да се бистри овдје. Бојазан 
да ће се официри разних корова 
придружити комитету младотурском 
нестала је. Официрски корови из 
Битоља, Јанине, Сконља, Једрене и 
Смирне одговорили су на депешу 
окружницу солунских официра, да 
дијеле тражење да се бунтовници 
казне, али што се тиче распушта- 
ња скупштине и новог кабинета 
сви су корови изјавили, да имају 
потпуно повјерење у кабинет и да 
ће се само покоравати наредбама 
министра војног. Ове су изјаве про- 
извеле у овамошњим круговима ве- 
лико разочарење. Арбанаси с југа 
изјавили су да ће се растурити, ако 
им влада да увјерење да ће се оне 
концесије, које се буду дале Арба- 
насима са сјевера, и њима дати. У 
исто доба траже да имају непре- 
кидну телеграфску везу са Арбана- 
сима са сјевера. — Највиђенији чла- 
неви комитета Џавид, Талат и На-



зим овдје су, гдје је сада централно 
сједиште комитета. — Пећског ка- 
дију ранило је непознато лице из 
револвера.

Софија. 27. јула. — Односно 
положаја Турске, а с обзиром на 
догађаје у Арбанији и у Кочанима, 
изјављује се, да је већ једном при- 
спјело вријеме да Европа интерве- 
нише у погледу реда и мира у 
турској царевини, јер ако се на ври- 
јеме не стави Турској европска кон- 
трола онда никакви ни савјети ни 
пресије неће више бити у стању 
да одрже мир на Балкану. Ако о- 
државање бШиз цио-а на Балкану 
значи потпуно истребљивање хриш- 
ћанског елемента, тада сви балкан- 
ски народи треба да уложе проте- 
сте, па ако исти не буду саслушани, 
онда они сами треба да предузму 
што је потребно.

Рим. 27. јула. — Влада није ни- 
ког овластила да ступи у преговоре 
о миру с Турском.

Цариград, 27. — Посланик тур- 
ски на Цетињу, који је отпутовао 
за Котор, добио је наредбу да се 
врати и да остане на Цетиње. — 
Влада је позвала све чиновнике, да 
поднесу изјаву да ће од сада 
прекинути везе са свима политич- 
ким странкама; у случају повреде 
биће отпуштени. — Тврди се, да 
је министар унутрашњих дјела одо-

брио. да се прогласи опсадно ста- 
ње по потреби у вилајетима Смирне, 
Битоља, Косова, Јанине и Скадра. 
— Бивши министар Џелал, валија 
Смирне, лишен је звања.

Цариград, 27. јула. — Сви офи- 
цири у Битољу заклели су се да 
неће бити више инструменти ни- 
једне политичке странке и да ће 
се покоравати влади у смислу уста- 
ва. — Командант петнаестог кора 
у Солуну телеграфирао је министру 
војном, да је примио изјаву пот- 
писану од стране 114 официра; дру- 
ги дио те изјаве садржи повреду 
дисциплине, те Је с тога командант 
пошао у касарну и позвавши све 
официре питао их, да ли дијеле и- 
деје изнесене у изјави. Њих пет- 
најест изјавило је да их усвајају, 
53 да их усвајају с тим да их нај- 
прије одобри командант, 64 офи- 
цира изјавило је да усвајају само 
први дио изјаве, 111 да ће једино 
вршити своју војничку дужност. И- 
страга, коју је повео инспектор дру- 
ге армије Зеки паша, свршила се 
истим ресултатом. Официри ја- 
нинске дивизије и они другог кора 
изјавили су да једино мисле на сво- 
ју војничку дужност. — Јутрос је 
био јак земљотрес у 3 с. 20 м. 
Народ је јако преплашен. — Ко- 
мандант флоте, Расим паша, збачен 
је, а на њевово мјесто постављен 
је Тахир бег.

СТЈЕЧАЈ
Краљевском Министарству Про- 

свјете и Црквенијех Послова по- 
требно је за наредну школску го- 
дину девет наставника и то:

I. за Државну Велику Гимназију на Цетињу:
1) два наставника за математи- 

ку као главним предметом и физи- 
ком као сноредним;

2) један, наставник за српски је- 
зик с књпжевноитћу као главним 
предметом и класичном филологи- 
јом као споредним;

3) један наставник за њемачки 
језик с књижевноитку као главним 
предметом и класичном филологи- 
јом као споредним; и

4) један наставник за класичну 
филологију као главним предметом 
и славистиком као споредним.

II. за Државну Нижу Гимназију у Подгорици:
1) два наставника за српски је- 

зик уз класичне језике; и
2) један наставник за природне 

науке.

III. за Богословско-учитељску Школу на Цетињу:
1) један наставник за педагоитке 

предмете.
Пријаве кандидатске примаће се 

до 15. августа т. г., када ће се из-

вршити избор између свијех при. 
јављених.

Кандидати треба да су редовн0 
свршили философски факултет, н 
да о томе поднесу школске квалц. 
фикације, уз то и увјерење о свом 
владању.

Првијенство имаће они, који имају 
државне испите, и који су до сад 
служили као наставници у сред- 
њим школама.

Кандидати ће у нријави назначц- 
ти, под којим се условима примају 
да буду наставници у Црној Гори.

П.Бр. 2542. Из канцеларије Кр 
Министарства Просвјетеи Црквени- 
јех Послова. 3. јула 1912. г. Це. 
тиње. 45

ОБЈАВА
Поштанско-телеграфско одјељење овим 

износи на продају једзн поштански ау- 
томобил.

Пошто се исти сада налази при иод- 
горичкој пошт.-телегр. сганици, те да би 
га могао видјети ко би га желио купити, 
то ће исга станица за његову продају 
држати јавну лицитацију у својој канце- 
ларији на дан 29. јула ов. год. од 9—12 
сати прије подне.

К Бр. 9330. Из Поштанско-Телеграф- 
ског Одјељења Министарства Унутраш- 
њих Дјела, 5. јула, 1912. г. Цетиње. 4,4

Цијене производау главнијем мјвстима за мјесец април ,912. године
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СЛИЈЕДИ ДОДАТАК.

Број 4297. Из Канцеларије Статистичког Одсјека Краљ. Министарства Унутрашњих Дјела, Цетиње, 16. јула, 1912. год.



ДОДАТАК 32. БР. „ГЈ1АСА ЦРНОГОРПА“

ОГЛАС
Диплома за чланове добротворе ђач- 

кијех фондова .. .. цијена перп.—80.
Правида за извршење 

Закона о лову .... „ „ „ и _5о.
Могу се добити код свих наших књи- 

жара: Цетиње, Подгорица, Никшић и Ко- 
лашин.

Цетиње, јула 1912
2,2 Унрава Држ. Штамиарије.

ОГЛАС
Сви ниже изложени Закони, Стеногр. 

Биљешке Црногорске Народне Скуишти- 
не за Краљевину Црну Гору и Албуми, 
Јубиларна издања са назначеним цијена- 
ма могу се добити на Цетињу у књижа- 
рама: Мартиновића и Иванишевића и 
А. Рајнвајна; у Подгорици у књижарама: 
Коста К. Станића, Рундо и Загора и П. 
Вукотића; у Никшићу у књижарама: Си- 
мата Гарчевића и Ш. Лаковића; у Кола- 
шину: у књижари: Кујачића и Тошковића.

1. Устав за Кр. Црну Гору 1'—
2. Закон наредбе, упуства и др.

за осн. школе .. .. .. .. .. 2'—
3. Закон о нар. школама .. .. —-50
4. Закон о судском поступку у 

грађанским иарницама .. .. _. Р—
5. Закон о штампи ..................—-50
6. Кривични Закон .. ._ .. 2’—
7. Закон о изборима народних

посланика................ .........................—-30
8. Закон о уређењу Држ. Савјета —-30
9. Закон о пословном реду у Држ.

Савјету ..  ...............................  —‘30
10. Закон о Министарској одго-

ворности .. ._ .. .. .. .. —-30
11. Закон о Експропијацији .. —-30
12. Закон о уређењу привредног

Савјета .. .. .. .. .. .. —.02
13. Закон опривременом послов-

ном реду у Народној Скупштини —’40
14. Закон о јавнијем зборовима и 

удружењима .. .. ._ .. .. —’20
15. Закон о држ. буџету .. .. —'30
16. Закон о иарохијском свеш-

тенству ........................................- —’50
17. Закон о јавним правозаступ-

ницима............................... .. .. —’50
18. Трговачки Законик .. .. —’80
19. Закон о порезу на алкохолна 

иића и таксирању судских иресуда —'20
20. Закон о постуику судском у

кривичним дјелима..........................Г50
21. Закон о подјели, насељењу и

уживању Бривске Горе .. .. .. —‘30
22. Закон о измјенама и допуна- 

ма у закону о изборима народни-
јех посланика................ .. .. .. —'30

23. Закон о админисгративној по-
дјела Црне Горе .. .. .. .. —'30

24. Закон о Усгројству судова
у Кр. Црној Гори .. .. .. -- —'30

25. Закон о измјенама у Кри-
вичном Законику................ .. -- —'20

26. Закон о измјенама и донунама 
у закону о порезу на приносод ка- 
иитала и рада од 15. нов. 1905. год. —'30

27. Закон о Лову .. .. -- -- —'30
28. Закон о држав. новцу .. .. —-30

29. Закон о повластицама .. —'50
30. Закон о рудама .. .. -- —'80
31. Закон о измјенама и донуна-

ма о јавним правозаступницима .. —'40
32. Закон држ. Зајму за 1912. г. —.30
33. Закон о таксама ._ .. .. —'50
34. Закон о порезу на принос од

каиитала и рада из 1911. г. _. .. '50
35. Правилник Државне Хиноте- 

карне Банке Краљевине Црне Горе —'30

Стеногр. Биљешке Цр. Нар. Скупштине:
Свеска за годину 1906. .. перн. 4,—

1907. .. 4'—
1908. .. 2'—
1909. .. 2 —
1910. .. 4 —
1911.(ван-

редан сазив) .. 0-50

Албуми
— Јубиларна издања —

Албум слике из Црне Горе од иерп. 
1910 године .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. - ’’

Албум Владајуће Куће Петро- 
вић—Његош од 1910 год. .. -- 4'—

Албум Владајуће Куће Петро 
вић—Његош у луксузном издању 50

Цетиње, 1911.
Управа Држ. Штампарије.

Службени огласи
ОГЛАС

У нзвршењу иресуде Краљ. Великог Суда од 6. 
маја 1910. године, број 601—IV—1910 218., 
овим се износи на јавну продају доље описана не- 
покретност Момчила 'Гапавнце, нз Каменара. (Ау- 
стрије), која је процијењена перпера 2902 н 
50 пара.

Продаја ће се извршитн у канцеларији потпи- 
сатог суда.

За продају одређени су роковп: 10. августа,
10. септебра ове 1912 год„ н 10. јапуара 1913. 
год., од 2 до 5 сати послије подне.

На првом року непокретност неће се продатп 
испод процијењене вриједности, на другом хоће и

ниже, али не испод 2/з процијењене вриједности, 
а на трећем уступиће се понудиоцу највише цнјене.

Јицитанти су дужни положити јемство 10% 
од процијењене вриједностн.

Позивају се сви они којн на непокретност имају 
какво реално нраво, као и сви они. нојк имају право 
прече купње, да се пријави суду прије почетка 
прве продаје.

Опис неповретности:
1) % од рала земље косачице на <Муића у 

Вуртапгап.ма >, која граничн: од нстока Јово 11. 
Срзентнћ, од запада и сјевера Аџија А. Сулнчић, 
а од југа Мило Перов Раичевић — сви с земљама, 
а потоњи кућом;

2) 4 рала и % косачице у <Вуртаише>, која 
граничн: од нстока Марко Ђ Стапншић и Феде- 
рнко Дебеља, од запада и југа Неро К. Уекоковић 
и Мило И. Станишић, а од сјевера Сило А Муић 
и Амет В. Мунћ — сви са земљама;

3) 2 рала и 3 4 косачице у <Канете>, која 
граничи: од истока и запада Мићо Милов Нопо- 
вић и Франо Ђурановић, од сјевера Марко Медо- 
вић, а од југа пут и речени Ђурановић — сви 
са земљама;

4) 2 рала и % косачице <Ливаде>, која гра- 
ничи: од истока, запада и сјевера држанном земљом, 
а од југа Иеро Башић;

5) 4 рала земље косачнце, такође <Ливаде>, 
која граничи од све четири стране државна земља;

6) 2 рала % косачице <Под Стацијом>, која 
граничи од све че.тнри стране државна земља;

7) 1 рало и % косачице у <Тнгларпце», која 
граничи од све четири стране државна земља;

8) 3 рала косачице у <Веље Ливаде», која 
граннчн: од истока Нико Ј Дебеља, од запада 
Шалета Ирелов Укмановић, од сјевера Вуко Ј Ву- 
летић, а од југа држава — свн са земљама.

Подробнија обавијештења изложена су заинтере- 
сованим код нотписатог суда.

Земље под тач. 4„ 5 , 6., 7. и 8. налазе се 
у реону ноне нароши Вара.

Врој 576. ех 1912—235—1911.
У Ст. Вару, 9. јула 1912. године

Капетански Суд,
1*. 387. бр. 655, 1,1 капетан П. Вретеничић.

ОГЛАС

У извршењу пресуде Краљ. Великога Суда од
11. новембра 1911. год., број 38—IV—1911
12, као и наредбе Краљ Обласног Суда у Ник 
шићу од 25. јуна 1912. год, број 5003- IV—
1910—4., износи се на јавну продају доље опи- 
сана непокретност браће Вукићевића, из Ннкшића, 
за намир њихових дугова, која је процијењена 
перпера 4.368 70 пара.

Продаја ће се нзвршпти у канцеларнји потпи- 
сатог суда.

За продају се одређују три рока, и то: 11. ав- 
густа, 11. септембра ове године и 11. јануара
1913. године.

На првом року непокретност се неће уступитн 
испод процијењене вриЈедности, а на другом року 
хоће и ниже, алп не иепод % од процијењене 
вриједности, а на трећем року уступиће се нону- 
диоцу највише цијене.

Лицитанги су дужни при икавту ноложитн јем - 
ство 10% °Д процијењене вриједности.

Иозивају се сви онн који на непокретност имају 
какво реално право. дужникови повјериоци, као и 
сви онн, који имају право пречс купн.е, да се 
пријаве суду прије прве продаје.

Опис непокретности:
14 % ’/1б рала земље орапнце. у једном ко- 

маду оконављеном, која се налази у <Рудо-поље> 
више Пазаришта, звано < Асанџидии Гроб»; у гра- 
пицама: од истока коловоз и Радивоје Бошковић, 
од југа коловоз, који иде у Горња Рубежа, од за- 
пада коловоз, којн иде у Доња Рубежа, од сјевера 
Мнћун Раичевић и Радивоје Вошковнћ.

Број 1261 ех 1912—1910—17.
Никшић, 11. јула 1912. годнпе.

Кр. Опшински Суд
за предсједника, — судија, 

Р. 228, бр. 648, 1,1 Ј. Т. Вукаловнћ.

ОГЛАС

У извршењу пресуде Кр. Обласног Суда у Ник 
шићу од П.јунат. г„ број 2680 IV—1912— 
1064, износи се доље описапа непокретност Ја- 
гоша Ннколића — па јанну продају, — која је про 
цијењена перпера 900.

Продаја ће се извршити у канцеларијн потпи- 
сатог суда за вријеме канцеларијских ура

За продају одређују се три рока, и то: 20 ав- 
густа, 20. октобра и 20 јануара 1913 год.

На првом року непокрстност се неће уступитн 
иснод процијењене вриједностн, а на другом року 
хоће и ниже, али не испод 3/з, а на трећем року 
непокретност ће се уступити понудиоцу највише 
цпјене.

Лицитанги су дужнн положнти јемство 10% од 
процијењене вриједности.

Позивају се сви они, који нмају какво реално 
право н они, који имају право прече купње.

Опис непокретности:
1) 2 рала <Милочани>, граничи: одистока пут, 

од сјеверз и југа кап. Мато Ннколић, од запа- 
да пут;

2) 1 рало <Милочапи>, граничи: од истока 
Мато Николић, од запада Макоје Ннколић, од југа 
његова својнна, од сјевера пут.

Врој 759—1912—48.
Кочани, 20. јула 1912. год.

Краљ. Капетаиски Суд,
за капетана, кмет,

Г. 177, бр.67О, 1,1 М. Вукотић.

ОГЛАС
Ј извршењу пресуде Обласног Суда Ннкшићског 

од 22. јуна прошле годипе, број 1533—IV— 
1911 345., износп се на јавну продају доље
описано непокретно имање Новака Вујовнћа, из 
Горњег поља.

Иродају ће извршнти потпнсати капетански суд 
у својој канцеларији у три рока, и то: 14. авгу- 
ста, 15. септембра ове 1912. г„ и 13. јануара
1913. године.

На прно.м року пепокретност се неће иродати 
испод проијене, на другом хоће ниже, али не испод 
% исте, а на трећем року уступиће се понуди- 
оцу највише цијене.

Лицитаптн су дужни положити јемство 10% од 
процјене.

Позивају се сви они, који на нсте непокрет- 
ности нмају какво прече или реално право, да се 
суду пријаве прије прве продаје.

Опнс непокретности:
1) 4 рала оранице, у једном комаду, у Горњем 

пољу; грапичи: од истока пут, од запада Радована 
Нерића, од југа истог Новака и од сјевера Но- 
ница Баровић; процијењено перпера 1.000.

Врој 397—288 — 1911.
Никшић, 13. јула 1912.

Краљ. Капетанскн Суд,
Р. 156, бр.668, 1,1 кап. Р. Мијушковић.

ОГЛАС
У извршењу пресуде Краљ. Великог Суда од

24. августа 1911. годипе, број 2649—IV— 
1910—1156., овим се износи на јавну продају 
доље опнсата непокретност Мила Маркова Лопи- 
чнћа, из Метериза. за измир његова дуга, која је 
процијењена перпера 800. За продају одређују се 
трн рока: првн 14. јула, други 14. августа и 
трећи 14. децембра 1912. године, од 3 до 6‘/г 
сатн посље подне.

На прном року непокретност се неће уступнти 
испод процијењене вриједности, а на другом хоће и 
ннже, али не испод % процијењене вриједности, а 
на трећем року устуниће се понудиоцу највеће 
цијене.

Лицитанти су дужни положитн 10% од про- 
цијењеве вриједпости.

Опис ненокретности:
Два рала земље у такозваном Керовина, које 

граннче: од истока коннк, од занада Мило С. Сти- 
јеповић. од југа Нериша С. Шофранац и од сје- 
вера коннк.

Позивају се свн они, који на непокретност нмају 
какво реално право, као и сви они, који имају 
право ирече купње. да се пријаве суду прнје прве 
продаје.

Врој 340. ех 1911—21 — 1910.
Ријека, 14. јула 1912. године.

Капетански Суд,
Г. 173, бр. 669, 1,1 капетан Ђ. Костић.

ОГЛАС
Јавна продаја непокретностн иасљедпика пок. 

Митсљс Вулатовића, нз Врујаиа, извршиће се 
20. септембра 1912. год.

Виђн оглас у 17. броју <Гласа Црпогорца» од 
1912. годиие.

Врој 523—100—1912.
Ман. Морача, 15. јула 1912.

Капетански Суд,
Г. 40, бр. 672, 1,1 кап. Ј. Гакочевић.

ОГЛАС
На основу пресуде Обласног Суда из Цетиња од

12. маја ове год , број 2176—IV—1912—219 , 
износи се на јавну продају доље описата непо- 
кретност Влагоја М. Гогановића, из Цуца. која је 
процијењена перпера 650 —.

Продаја ће се извршптн у канцеларијп потнн- 
сатог суда. За продају одређују се три рока: 4. 
августа, 4. септсмбра и 4. јануара 1913. год.

На првом року пепокретност се неће уступнти 
нспод процијењене вриједности на другом хоће и 
ниже, али не испод 2/з процијењене вриједности, 
а на трећем року устуниће се понудноцу највише 
цијене

Лицитанти су дужни положити јемство 10° 0 од 
процијењене врпједности.

Позивају се сви они, који на нопокретност пмају 
какво реално право, као и они, којп имају прече 
право купње, да се овом суду пријане прије прве 
продаје.

Опис непокретности:
1) ‘/16 од рала пранаце, % косачице и 3 

лнстосјека питоме горе, знано «Жарме»; граннчи: 
од истока Николе и Гадонана Гогановића, од сје- 
вера Марка и Гадована Гогановића, од запада и 
југа Зрна Гогановића;

2) 2 листосјека питоме горе, звано <Гупе»; 
гравичн: од истока Марка Гогановића, од сјевера 
Николе и Васа Гогановнћа, од запада Зрна Гога- 
новића, од југа Гадована Гогановића.

Врој 470—230—1912.
Трешњево, 4. јула 1912. год.

Капетански Суд,
Г.200, бр. 675, 1,1 кап. Симо Кривокапић. 

ОГЛАС
Јавна продаја непокретности Сава Никова Гудо- 

вића, из Очинића, извршиће се 20. августа 
1912. године.

Виђи оглас у 25. броју <Гласа Црногорца> 1912.
Врој 162—332—1911.год.
Вајице, 24. јула 1912.

Капетански Суд,
Г.37, бр. 677, 1,1 кап. Ђуро Мартиновић.

ОГЛАС
У извршењу пресуде Кр. Обласног Суда Ник- 

шићског од П.јуна 1912., број 2866—1912— 
1М70„ износи се опнсана непокретност Дрекала 
Вукотића, из Кочана, — на јавну продају; — про- 
цијењена перпера 800.

Иродаја ће се извршитн у канцеларији потписа- 
тог суда за вријеме канцеларијских ура.

За продају одређују се три рока: 25. августа, 
25 октобра, 25. јануара 1913. год.

На првом року непокретност се неће уступити 
испод процијењене вриједности, другом року хоће 
ииже, али не нспод %, на трећем року уступпт 
понудноцу највише цијене.

Лнцитантн су дужни положити јемство 10% 
процијењење врнједности.

Иозивају се сви они, који имају какво право 
прече купње, да се пријаве суду прије озна- 
ченога рока.

Опис непокретностп:
1 рало ораннце, граничи својом оградом;
1 рало орапнце <Рибњак», граничи: од истока 

сеоцкн пут, запада пут, од сјевера Ђуза Вукотић, 
југа Јована Вукотића.

Врој 767—1912—48.
Кочани, 21. јула 1912.

Краљ. Капетански Суд,
за капетана, кмет,

Г. 146, бр. 670, 1,1 М. Вукотић.

ОГЛАС
Износи се на јавну нродају доље описана непо- 

кретност Милоша С. Дујокнћа, из Лпјеве Гијеке, 
процијењена перпера 2.400.

Продаја ће се изнршитн у канцеларији потпн- 
сатог суда, а у смислу правила Црногорске Ванке 
чл. 20., на дан 3. септембра ове године, од 3 до 
6 сатп послије подне.

Лицитанти су дужни положити јемство 10% од 
процијењене врнједности.

Познвају се сви они, који на непокретност имају 
какво реалво право, као и они, који имају право 
прече купње, да се овоме суду пријаве прије дана 
продаје.

Опис непокретности:
Једна једнокатпа кућа у Мирковој Вароши, у 

Балшића улици, дуга 11’/е метара, а широка 6% 
метара; граничи: од истока Балшића улица, од 
запада и југа Вељо Т. Лазовић, а од сјевера Зе- 
фа Колар.

Врој 1243—^1—1912—277.
Подгорица, 17. јула 1912. год.

— Оигатински Суд — 
за предсједника, судија,

Г.139, бр. 671, 1,1 К. Ненезић.

СУДСКА ОБЗАНА
Нрнликом пописа ствари одбјеглог Милоша Шош- 

кића, обућара, са Цетиња, над чијом је нмовином 
отворен стјечај ријешењем овд. Обласног Суда од
13. јула т. г., број 3547— IV—1912—748., 
нађене су у његовој радњи иеке туђе стнари, чнји 
су власници непознатп.

Позивају се етога ти непознати власници до- 
тичвнх ствари, да се вдмах, а најдаље у року од 
30 дана, пријаве овом суду с доказима, о соп- 
етвености над истима, јер ће се у противном одмах 
послије тога дана и те ствари продати у корист 
стјечајне масе Шошкићеве.

Број 1944—VII—1912—5.
Цетин.е, 19. јула 1912. године.

Оонггински Суд,
за предсједника, — судија, 

Г. 105, бр. 679, 1,1 Т. Милошевић.

ОГЛАС
У извршен.у паређен.а Краљ. Обласног Суда у 

Никшићу од 8 маја 1912. године. број 2260 
IV—1912—798., износи се на јавпу продају доље 
описана непокретпост Васа Лукина Микуловића, 
из Вогмилонића, која је процијењена перп 1500.

Иродаја ће се извршити у канцеларији потпи- 
сатог суда За продају су одређени три рока: 20. 
августа, 20. септембра 1912. год., и 20. јануара
1913. године, од 8 прпје па до 4 сата послије 
подне

На првом року непокретност неће се уступнти 
испод процијењене вриједности, на другом хоће и 
ниже, али не испод % процијењене вриједности, 
а на трећем року непокретност ће се уступитн 
понудиоцу иајвише цијене.

Сваки је лицитант дужан положити јемство 10% 
од процијењене вриједности.

Позивају се сви они, који на непокретност нмају 
какво реално право и право прече купње, да се 
пријаве суду прнје почетка прве продаје.

Опис непокретности:
1) <Јамска Млака*, %, ’/», */,„ од косе ли- 

ваде н уз исту припада око 2 рала удута (гла- 
вице), у ком нма зидина куће сухомеђе; граничи: 
од истока Шалета Пајов, од запада Тијодор н 
Вошко Мијушковићи, од сјевера исти Тијодор, од 
југа Иавле Гашков;

2) <На Окрајак« % од косе ливаде; граничи: 
од истока Иавле Гашков, од запада и југа Вукашин 
Иетров, од сјевера Јела Лукина;

3) у исти <Окрумак< % рала земљс, да се 
одмјери од старјешинства Јеле Јукине, којејеВа- 
сова лична својина, а до земље Павла Гашкова.

Врој 704—1912—5—1911.
Богетићи, 18. јула 1912.

Капетански Суд,
Г. 240, бр. 680, 1,1 кап. М. Мнјушковић.



ОГЛАС
У извршењу наредбе Краљ. Облисног Суда Нод- 

горичког од 24. маја 1910. годпне, број 2043— 
IV—1909—313, износп се на јавну прааају 
доље описана непокретност Стевана Ђ. Ивановића, 
из Дољана; процијењена перпера 750.

Нродаја ће се извршити у канцеларији потпи- 
сатог суда. За продају одређују се три рока, и то: 
20. августа. 20. септембра 1912. год. и 20. ја- 
нуара 1913. године, од 8 сати прије подне до 3 
сахата послије подне.

На првом року непокретност се неће уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће и 
ниже, али не испод % процијењене вриједности, 
а на трећем року уступиће се понудноцу најви- 
ше цијене.

Сваки је лицитант дужан положити јемство 10° 0 
од процијењене вриједности.

Позивају се сви оии, који имају на непокретноет 
реална права, или право прече купње, да се суду 
пријаве прије прве продаје.

Опис непокретности:
1) оранице рала %, са прнкрајком, на које 

нма листобера горе 3, зв. мј. »Тигларвца«; гра- 
ничи: од истока Вуко Иуранов, од југа, запада и 
сјовера комун; процијењено перп. 400;

2) оранице рала % и %, са 50 коријена лоза 
и 1 смоква. зв. мј. «Мосор»; граничи: од истока 
Јован Пунишин, од југа Стеван Ћуричин, од за- 
пада Лазар Мидутинов, од сјевера пут; проције- 
њено перп. 350.

Број 1430—670—1909.
У Дољанима, 20. јула 1012. г.

Капетански Суд,
1’. 214, бр. 681, 1,1 кап. Кр. Л. Инановић.

ОГЛАС
У извршењу наредбе Краљ, Обласног Суда 11од- 

горичког од 24. маја 1910., број 2043 — 17 
1909—313., износи се на јавну продају доље 
описана неиокретност Миље Т. Радоњића, из Ко- 
сора; процијењена перпера 1200.

Нродаја ће се извршити у канцеларији потпи- 
сатог суда. За продају одређују се три рока, и го: 
20. августа. 20. септембра 1912. год и 20. ја- 
нуара 1913. године, од 8 сати прнје подне до 3 
сахата послије подне.

На првом року непокретност се неће уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће и 
ниже, али не испод % процијењене вриједиости, 
а на трећем реку уступиће се понудиоцу најви- 
ше цијене.

Сваки јелицитант дужан ноложитп јемство 10% 
од процијењене вриједиости.

Позивају се свн опи, који нмају на ненокретност 
каква реална права, или право прече купње, да 
се суду пријави прије прве продаје.

Опис непокретности:
1) коса ливаде са 4 листобера брањевнне 

и једна кућа сухомеђа, све у једном комаду, зв. 
мј. <Ограђа» (Дубрава); граиичи од нстока Милун 
Петров, од југа Милован Милов, од запада Божо 
Милетин, а од сјевера Радоман Стојанов; проције- 
њено перп. 650;

2) оранице рала 1. зв. мј. <Ступ»; гравичи: 
од истока и југа Радомап Стојанов, од запада Ра- 
дисав Васов, од сјевера Радисав Васов и Радоња 
Мплутинов; процијењено перп 550.

Број 1430—670—1909.
У Дољанима, 20. јуна 1912. год.

Капетански Суд,
Р.218, бр.682, 1,1 кап. Кр. .1. Ивановић.

ОГЛАС
У извршењу наредбе Краљ Обласног Суда Иод- 

горичког од 24. маја 1910, број 2043—IV— 
1909—313., износи се на јавну продају доље 
описата непокреност Богдана Б. Ивановића, из 
Дољана; нроцијењена перпера 900.

Продаја ће се извршити у канцеларији потпи- 
сатог суда. За продају одређују се три рока, и то: 
20. августа. 20. септембра 1912. год. н 20. ја- 
нуара 1913. год., од 8 сати прије подне до 3 
сахата послије подне.

На првом року непокретност се неће уступити 
испод процнјењене вриједности. па другом хоће н 
ниже, али не испод % процијењене вриједности. 
а на трећем року уступиће се понудиоцу пајвн- 
ше цијене.

Сваки је лнцитант дужан положити јемство 10% 
од процијењене вриједности.

Позивају се сви онн, који имају на непокрет- 
ност реална права, нлн права прече купње, да се 
суду прнјаве прије прве продзје.

Опнс непокретности:
Коса лнваде 1 и 5 % мотика винограда. све 

у једном комаду, звано мјесто <Гомилице»; гра- 
ничи: од истока Богдан Бошков, од запада пут, 
од сјевера Милош Лукин, од југа Јевто Павковић.

Број 1430-670—1909.
У Дољанима, 20. јула 1911. г.

Капетански Суд,
Р. 182, бр.683, 1.1 кап. Кр. Л. Ивановић.

ОГАЛС
У нзвршењу наредбе Краљ. Обласног Суда Под- 

горичког од 24. маја 1910, број 2043 IV— 
1909—313., износи се на јавну продају доље 
опнсата непокретност Божа Ј. Иваповића. из До- 
њег Медуна; процијењена перпера 1800.

Нродаја ће се извршити у канцеларији потпи- 
сагог суда.

За продају се одређују три рока, н то: 21. ав- 
густа, 21. сепгембра 1912. год. и 21. јануара
1913. године, од 8 сати прије подне до 3 сахата 
послије подне.

На првом року непокретност се неће уступити 
испод процијењене вриједности, на другом року 
хоће п ниже, али не испод % процијењене ври- 
једности, а на трећем року уступиће се понудн- 
оцу највише цијене.

Свакн је лнцитант дужан положити јемство 10% 
од процијењене вриједностн.

Позивају се сви они, који имају на непокрет- 
ност реална права, илп право прече купње, да се 
суду пријаве прије прве продаје.

Оппс непокретности:
1) коса ливаде 1 У4, листобера горе 5, све у 

једном комаду, звано мјесто <Кодре»; граннчи: од 
истока пол Неро Иваповић, од запада пут, од 
сјевера комун, а од југа Спасоје Биошијин; про- 
цијењено перпера 1000;

2) оранице рала 2, са 100 коријена лоза, 
звано мјесто <Лопар»; граничи: од истока Божо 
Јовапов, од југа Војин Јованов, од сјевера и запада 
пут; процијењено перпера 800.

Број 1430—670-1908.
Дољани, 21. јула 1912. годипе.

Капетански Суд,
Р 212, бр. 684, 1,1 кап. Кр. Л. Пвановић.

ОГЛАС
У нзвршењу наредбе Краљ. Обласног Суда Под- 

горичког од 24. маја 1910. г., број 2043—IV 
1909—313., нзноси се на јавну продају доље 
опнсана непокретност Јане Ђ. Иваповић, из До- 
љана; процијењена перпера 1650.

Иродаја ће се извршити у канцеларији потии- 
сатог суда. За продају одређују се три рока, и то: 
20. августа, 20. септембра 1912. год. п 20. ја- 
нуара 1913 године, од 8 сати прије нодне до 3 
сахата послије подне.

На првом року непокретност се неће уступити 
иснод процијењене вриједности, па другом хоће и 
ниже, алн пе испод % процијењене вриједности, 
а на трећем року уступиће се понудноцу најви- 
ше цијене.

Сваки је лицитант дужан положити јемство 10'/0 
од процнјењене вриједностн.

Позивају се свн они, којн имају на ненокрет- 
пост реална права, или право прече купн.е, да се 
суду пријаве прије прве продаје.

Опнс непокретности:
1) оранице рала 2, коса ливаде 3, у једном 

комаду, зв мј. <Трнови Дековића»; граничи: од 
истока Анђа Ф. Иетровић, од југа Милић Б. Нва- 
новић, од запада комун, од сјевера Мнлош Велн- 
шин и Милета Велишин; процијењено перп. 800;

2) орапице рала 1, коса ливаде %, са 400 
крља лозових и 10 коријена смокава, све у једном 
комаду, зв. мј. <Луг од Ружица»; граничи: од 
нстока Ђоко Вулев н Иван Станков, од југа Јана 
Ђурова, од запада и сјевера комун; процијењено 
перпера 850.

Број 1043—670—1909.
У Дољанима, 20. јула 1912. год.

Капетански Суд,
Р. 238, бр. 685, 1,1 кап. Кр. Л. Ивановић.

ОГЛАС
У извршењу наредбе Краљ. Обласног Суда Ник- 

шићског од 25. маја тек. год., овнм се износи на 
јавау продају доље оиисана непокретност Новпце 
Тановића, као презадуженог.

Продаја ће се извршити у канцеларији потпн- 
сатог суда. За коју се одређују трн рока: 30. јула,
30. августа и 30. новембра 1912

Имање је процијењено 865 иерпера, а на првом 
року неће ее уступнтн испод цроцијењене вријед- 
ностп, на другом хоће и ниже, али не испод 2/з 
процијењене вриједности, на трећем року усту- 
ниће се понудиоцу највише цијене

Позивају се сви они, који имају реално право 
и право нрече купње, да се пријаве овом суду 
прије истека првога рока.

Опнс непокретности:
1) 3 % косе ливаде у Марића Баре, граничи: 

од истока Ристап Ијешивац, од југа Микаш Бара- 
нип, од запада Милинко Крстић, од сјевера Ђока 
Бараннн;

2) 1 комад у Љетишта, граничи: од нстока 
Марко Дурковић и Јован Церовић, од југа Стевап 
Тановић и Машо Даниловић, од запада Стеван 
Тановић, од сјевера Шушо Даниловић;

3) 1 комад у Јунча-до, граничи: од истока 
Стеван Тановић, од југа џада, од запада и сјевера 
Марко Дурковић;

4) 1 комад у Буљеву-поду, граничи: од истока 
Стеван Тановнћ, од југа комун, од сјевера и запада 
џада и 1 амбар на истој;

5) 1 комад у истом мјесту, припада Новици 
% рала неоднјељепо од Стева н Живка, такође у 
нстом мјесту у доњој огради ђа рала неоднјељепо 
од Стевана и Живка Тановића.

Број 1488 623—1912.
У Жабљаку, 17. јула 1912. године.

Краљ. Капетански Суд,
по наредби: Милета Ноповић, 

Р. 262, бр 690, 1,1 прнвремени писар.

ОБЈАВА
Потписата Општинска Управа у смислу 

члана 46. тач. 9. а у вези са чл. 51. за- 
кона о уређењу Варошких Општина, о- 
држаће у недјељу 22. и 29. јула т. г. јавну 
лицитацију радње једне двокатне општин- 
ске куће у овој вароши.

Лицитација ће се куће обдржати, како 
за израду темеља и зида куће, тако и 
за све што је у кући потребно, једном 
ријечу, да подузимач радње, кућу у пот-

пуном реду Управи Општине предадне 
према уређеном плану и постојећем уго- 
вору.

Кућа се има подићи, да буде од при- 
лике дужине од 14 до 18 метара дужине, 
а 8 до 12 мет. ширине.

Подузимач је дужан поднијети гаран- 
цију од 50% вредности подузете радње, 
и то, у непокретним добрима ијш у го- 
товом новцу, непокретност има бити 
таксирана у надлежном Капеганском или 
Општинском Суду, које нада на терет 
подузимача.

Управа Општине задржаје себи право, 
да рад куће на дан 29. ов. мј. неће ни- 
коме уступити ако понуђена цијена неби 
била за исту повољна.

Остали ближи услови као и план ку- 
ће моћи ће се видјети, за вријеме: од 20. 
до 29. јула т. г. у канцеларији ове Управе.

Број 492. ех 1912,—412,—1911.
Вир, 7. )ула 1912.

Управа Општине Вар. Вира,
Предсједник

Р. 196 бр. 638 2,2 Кап. Л. Станковић.

ОБЈАВА
О отвореном стјечају над имовином 

Луке М. Мартиновића с браћом, из Ба- 
јица, Обласни Суд на Цетињу, овим об- 
јавд,ује свима и свакоме, кога се тиче, 
да је ријешењем овог суда од 25. јуна 
ове године, број 3382—IV—1912—606., 
огворено стјециште над цијелом покрет- 
ном и непокрегном имовином презадуже- 
ног Луке М. Мартиновића с браћом, из 
Бајица, и зато се нозива сваки, кји би 
од Мартиновића, ма по ком праву што 
тражити имао, да се најдаље до 1. окто- 
бра ове године, са својим потраживањима 
и доказима за исто овом суду пријави.

Број 3382—IV—1912—606 Из канцела- 
рије Обласног Суда, 25. јуна 1912. год.. 
Цетиње. Р. 106, бр.687, 1,1

Приватни огласи

ОБЈАВА
Уговором од 27. јула т. г., по 

новом склопљеном између д-ра Бо- 
тери старатеља стјечајне масе бив. 
трговачке фирме „Шировић и Дам- 
јановић" у Трсту, потврђеном над- 
лежним путем, сва потраживања 
масе у Црној Гори, пријешла су у 
власништво Ојогапш СаМеппиггЈ 
трг. у Трсту, који је опет пропи- 
сним пуномођшјем од 31. јула т. г., 
број 39509., овластио потписатог, 
да једино он, од сада може траж- 
бине поменуте масе наплађивати, 
чиме у исто доба, престаје даља 
повјера по овом послу Филипа 
Лукшића и адвоката Јанка Спасо- 
јевића.

Ставлшјући ово до знања дуж- 
ницима именоване масе, исти се 
овим упозоравају, да исплате сво- 
јих дугова маси имају искључиво 
њему чинити, иначе да им се ова 
неђе признати.

Еппсо Оатјапоујсћ.
Р. 120, бр. 691, 1,3

I. НИКШИЂСКО ЗАНАТЛИЈСКО РАДН. УДРУЖЕЊЕ 
У НИКШИЋУ,

обавјештава своје чланове, да је Управни Одбор 
својим ријешењем, а у смислу члана 31. др. прав. 
одредио да на дан 6. августа о. г., одржи пара- 
стос својој добротворки пок. Пегри Крсмановић.

Позивају се чланови да у што већем броју при- 
суствују парастосу.

Број 67. 1912-23.
У Никшићу, 16. јула 1912.

Управни Одбор, 
предсједник Шћепо Кустудић.

Р. 69, бр. 665, 1,1

ПРПП А.1ГМ V БАР <едну кућу на два тавана:III ицпш.1п ј иш једну појату и џардин; три 
рала земље под водом; разнога воћа и лоза и 
75 коријена маслина. Кућа и земља налази се на 
дно Челуге, а маслине у Поздени бријег, 5 ми- 
нута далеко од куће.

Ко жели горње имање купити, нека се пријави 
г. Косту Дабановићу, Старч Бар; или мени на 
Цетиње.
Р. 62, бр. 605, 3,3 Перо Башић.

НА ЗНАЊЕ
Част ми је јавити поштованом грађанству и 

г. г. мојим муштеријама, како у унутрашњости 
Црне Горе тако и са стране, да сам отворио у 
кући госп. Ђурашковића на Његушевој риви 

ХОТЕЛ ИТАЛИЈА — НОТЕБ 1ТАБ1ЈА
Хотел је првога реда, снадбјевен са изврсном 

кужином, разноврсним домаћим и страним иићем, 
собе уређене и мобилиране. Услуга брза и тачна, 
а цијена умјерена.

Подгорица, 1. јула 1912.
Моли за многобројну посјету:

Блажо Талијанац
Р. 73, бр. 618, 3,3 ВЈа^Цо боргапо.

ОБЈАВА
Управа Подгоричке Општине даваће на дан 12. 

августа ове године, у својој канцеларији од 3—6 
сати посље подне на јавној лицитацији израду 
зидова и бетонираних конструкција на здању 
„Општинског Дома“.

Овим се иозивају сви они, који желе липити- 
рати, а који су специјално упућени, како у зи. 
дарском, тако и бетонираном раду, као и вјешти 
према плану израдити односну грађевину.

Лицитанти су дужни дати кауцију у готову 
перп. 5000, или у непокретности 10000 перперц, 
судски потврђену, да је слободна од свакогдуга.

Сваки онај, који би желио лицитирати, ближа 
објашњења може добити у Управи Општине сва- 
ког дана у канцеларијским часовима.

Број 406—13—912—60. Из канцеларије Управе 
Општине вароши Подгорице, 16. јула 1912. год., 
у Подгорици. Р- П7, бр.663, 2,3

ЈАВНА ЛИЦИТАЦИЈА
У недјељу 5. августа ове година, одржаће се 

јавна продаја недовршеног рада школске зграде 
(план Ш-ће класе) у Биочу. Пошто је до данас 
само зид израђен и нешто материјала принешено, 
то ће се остало поменутог дана лицитирати. 
Предузимач је дужан дати кауцију у готовини 
1200 перпера или непокретној имовини до 2600 
перпера вриједности. Ко би желио предузети 
рад, нека се пријави поменутог дана, а за детаљ- 
нија извјешћа може се обратити овдашњој школ- 
ској управи, која ће му дати потребна обавје- 
штења.

Број 128. Из канцекарије школског одбора 
Биочког, 29. јуна 1912. год. Биоче.
Р. 95, бр. 676, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Под тешким притиском ненакнадимог губитка 

нашег непрежаљеног брата Ника, сад нас и по- 
ново нађе зао удес смрћу нашег доброг и никад 
незаборавЈвеног брата, супруга, оца и ђевера

Ј’ Јока М. Вукашевића
који се послије тешког боловања пресели у вјеч- 
ност 8. јула т. г., у 39. години живота.

Поводом чега за свету дужност сматрамо под- 
нијети дубоку благодарност Њ. Кр. В. Књазу 
Мирку, који нас удостоји дирљивим телеграфским 
саучешћем.

На свагда хвала докторима Радуловићу и Вук- 
чевићу, на својском заузимању и труду.

Хвала мјесном свештенству проту Петровићу 
и Лековићу, који покојника опојаше и по обреду 
сахранише.

Доживогна хвала поручнику Радановићу с Вра- 
њинашима, као и нашим пријатељима Јовићеви- 
ћима, који лично дођоше, нас утјешише, а 
покојника брацки ожалише.

Вјечна хвала на послатим телеграфским учеш- 
ћима: г. г. војводи Машу Ђуровићу, министру 
предсједнику бригадиру Мартиновићу, г-ђи Ма- 
рици Радоњић, бригадиру Иву и Милени Ђуро- 
вић, командиру Машану Божовићу, бригадиру 
сердару Кусовцу, ком. Јовици Рњезу, ком. Мргу- 
ду Јовићевићу, Милану Рамадановићу начелнику 
министарства, проту Бошковићу, С. Кустудићу, 
Новици Јововићу, Перу Јовићевићу, Андрији Мр- 
чарици, Ст. Тиодоровићу, Лабуду Ражнатовићу, 
Милу Вујовићу, кап. Ненезићу, Јакову Вуковићу, 
Тому Вујановићу, кап. Станковићу, Ђуру Роло- 
вићу, Саву Кнежевићу и Тому Павићевићу.

Особита хвала бригадиру Блажу Бошковићу, 
који покојника у болести походи, а ириликом 
смрти брацки ожали и нас утјеши.

Благодаримо поштованом грађансгву подго- 
ричком, које покојника у болести походи, а 
приликом смрти својски ожали.

Свакоме у опште хвала, ко ма чим придонесе, 
те нам тешки бол олакша.

Подгорица, 16. јула 1912. г.
Ожалошћени: браћа: Петар, Милош, Лале; 

супругаЈоше; синови: Ђуро, Владо; снахе: Ру- 
жица и Зорка. Р. 253, бр.667, 1,1

ЈАНВА БЛАГОДАРНОСТ
Под притиском велике жалости приликом смр- 

ти нашег незаборављеног оца, Односно стрица, 
супруга, брата, свекра, ђеда и рођака

Ј* Ника Јовова Добрковића
који се пресели у вјечност 3. јула ове године, 
у Бару, посље кратког, али тешког боловања у 63. 
години свога живота.

Сматрамо за свету дужност овим путем изја- 
вити доживотну благодарност г. г. докторима 
Џамањи и Дебенедети, који су се својски заузи- 
мали, да га спасу од неумитне смрти.

Вјечита хвала Баранима, који га за вријеме 
болијести непрестано посјећаваху у великим гру- 
пама и тијем му бол ублажаваху, а такођер и у 
великој маси спроводу присуствоваше и до же- 
љезничке станице попратише.

Понаособ дубока захвалност г. свештенику 
Крсту Поповићу, који над покојником обред и 
помен изврши.

Искрена хвала браћи Блажу и Стеву Иличко- 
вићима, који над покојников сандук вијенац по- 
ложише.

Неизмјерна захвалност браћи Сотонићима, који 
у великом броју нас сретоше на вирској станици, 
покојника ожалише и спровод увеличаше.

I опла захвалност општинарима вароши Вира, 
који спровод својим присуством увеличаше и до 
изван вароши попратише.

Срдачна и незаборавна захвалност г. г. све- 
штеницима Луки и Саву Вукосавовићима, који 
од станице вирске спроводу присуствоваше и ре- 
лигиозни обред над покојником извршише.

Брацка и дубока захвала племенима и племен- 
ским старјешинама: Грађанима, Подгоранима, 
Дупиљанима, Брчељанима, Буковичанима, Глухо- 
дољанима, Сеочанима и браћи Сотонићима.

Доживотна захвала учитељу у пенсији г. Петру 
Буровићу и I ијодору Павићевићу, који од Бара 
до ВЈечне куће покојника попратише и ожалише.

Вјечита и незаборавна захвала секретару Мин. 
Просвјете и Цркв. Послова г. Марку Вукосаво- 
вићу и г 1 ому Греговићу, на телеграфском и 
писменом саучешћу.

Поново доживотна хвала свима и свакоме, 
који нам, ма којим путем у жалости учествоваше.

Сотонићи, 6. јула 1912. год.
Ожалошћени: супруга Ивана; синови: Томо и 

Лука; шћер Мара; синовци: Мило, Стево и Ђу- 
ро; снахе: Анђуша, Стане, Мара, Јошана и 
Стана; унуци: Марко и Никола; сестре: Ивана 
и Стана и остали рођаци Добрковићи.
Р. 290, бр. 673, 1,1

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


